

■特别报道

# 195家公司分享110亿元政府补贴大餐

□本报记者 李香才

每至年底，上市公司获得政府补贴都会上演一轮最后的疯狂。政府补贴往往被视为挽救上市公司的“灵丹妙药”，挽救有退市风险的公司于水火之中，抑或助力公司业绩锦上添花。据不完全统计，2011年以来有195家公司收到各种形式的政府补贴110亿元，平均每家公司收到补贴逾5000万元。有近百家公司在2011年12月发布补贴相关公告，扎堆“进补”意图明显。

## 新兴产业补贴力度大

根据中国证券报记者统计，2011年以来有195家公司收到政府补贴约110亿元，占这些公司2010年净利润总额五成左右。其中，中小板和创业板公司居多，共为124家，占比达到64%。深市主板平均每家公司获得补贴额最高，约为1.37亿元。

分行业来看，电子、化工、信息服务、机械设备等是收到政府补贴规模较大的行业。各地政府对于新兴产业的扶持力度都比较大，尤其是高技术、高附加值的新兴产业，包括LED、金属新材料、软件开发、环保工程及服务、磁性

材料、航空航天设备等。

从补贴形式来看，财政贴息总额约为13亿元，税收返还总额约为32亿元，财政拨款约为65亿元。收到财政拨款的公司中有38家收到地方政府的上市奖励资金，金额从数十万元到千万元不等，其中奖励力度最大的当属北玻股份（002613），洛阳市政府给予该公司上市奖励资金1448万元。从公告时间来看，有近百家公司在12月集中发布补贴相关公告，扎堆“进补”意图明显。

## 退税补贴扮靓业绩

收到税收返还的28家公司中，有8家公司受益于软件产品增值税退税优惠政策。2011年10月13日，财政部、国家税务总局发布了《关于软件产品增值税政策的通知》。根据该通知，增值税一般是纳税人销售其自行开发生产的软件产品，按17%税率征收增值税后，对其增值税实际税负超过3%的部分实行即征即退政策。

8家公司合计收到软件产品增值税退税4.5亿元，而这些公司2011年前三季度净利润仅为3.7亿元。深康佳A（000016）上半年累计收到软件产品增值税退税5358

万元，而公司上半年仍亏损1.95亿元；下半年深康佳A又收到退税3994万元，将减少其2011年全年的亏损额。

四维图新（002405）公告称，2011年累计收到软件产品增值税退税款5498.20万元，按照相关规定计入2011年营业外收入，并对2011年损益产生积极影响。四维图新2011年前三季度实现净利润6842.75万元。此外，用友软件（600588）收到退税款1.77亿元，其2011年前三季度净利润为9018.52万元。

在2011年补贴榜上，三安光电（600703）名列前茅。公司先后13次收到政府补贴，总金额近17亿元。

三安光电2011年1月11日收到第一份财政补贴，根据公司与安徽省芜湖市人民政府签订的协议，芜湖市人民政府将按照购买MOCVD设备进度给予相应比例补贴。公司收到补贴款共8952万元，拉开了2011年补贴的大幕。

之后，芜湖市人民政府陆续对三安光电的设备采购给予补贴。

2011年2月至5月期间，公司累计收到MOCVD设备补贴款4.16亿元。除了购买MOCVD设备的补贴之外，三安光电子公司日芯光伏

科技有限公司先后三次累计收到安徽省淮南市政府5亿元补贴以购买相关生产设备。另外，日芯光伏科技有限公司2011年6月还收到淮南高新技术产业开发区财政局拨付的“科技三项”补贴资金共4.5亿元。

公司2011年12月28日还收到福建安溪县财政局对蓝宝石衬底项目拨付“科技三项”财政补贴资金2亿元。至此，三安光电累计收到政府补贴近17亿元。而公司2010年实现净利润4.19亿元，2011年前三季度实现净利润5.85亿元。

## ST公司补贴减少

每到年末，ST公司获政府补贴就会成为一道独特的风景线，而2011年的状况却不尽相同。据不完全统计，2010年11月至12月期间，有15家ST公司发布收到补贴的公告，而2011年10月以来仅有9家ST公司发布相关公告。

由于已经连续两年亏损，再加上2011年前三季度同样亏损，\*ST建通（600149）、\*ST昌九（600228）、\*ST松辽（600715）和\*ST中达（600074）面临暂停上市的风险，不过及时到来的政府补贴使退市风险暂消，可谓雪中送炭。

\*ST建通公告，公司接到廊坊

市财政局文件，同意给予公司8000万元经营性财政补贴，并称该补贴计入公司2011年当期损益。**\*ST昌九**则于2011年11月30日收到江西省国资委给予公司的化肥生产补贴、特别困难补贴等经营性财政补贴1.6亿元，并记入2011年损益。同样，3500万元和5500万元的财政补贴也让**\*ST松辽**和**\*ST中达**免除了暂停上市的风险。

对于已经暂停上市的**\*ST丹化**（000498）和**\*ST朝华**（000688）而言，270万元和1000万元的补贴对于公司也意义重大。两公司已经连续三年亏损，2011年前三季度分别亏损140.56万元和473.99万元，这两笔补贴很可能使公司2011年全年业绩扭亏。

业内人士表示，地方政府年底奋力“保壳”是想通过上市公司扩大地方知名度和影响力，增加地方融资能力，通过上市公司整合资本市场并盘活当地资源，壳资源的价值与监管部门的审核制度关系密切。不过近期相关监管部门遏制壳资源炒作的表态以及提高重组门槛，打击内幕交易的决心，意味着地方政府扶持ST公司的难度已加大，地方政府将不得不为“保壳”投入更多的资源。

消 息

## 国瓷材料今日申购

电子陶瓷材料提供商国瓷材料（300285）首发今日申购。公司网上、网下拟发行不超过1560万股。网上申购简称“国瓷材料”，网上申购代码“300285”，发行价格26元/股，对应2010年摊薄后的市盈率55.32倍。

公司主营业务为生产和销售高纯纳米钛酸钡基础粉及MLCC配方粉。公司董事长张曦

## 两公司获大股东增持

华业地产（600240）公告，控股股东华业发展（深圳）有限公司分别于2011年12月28日和29日通过上海证券交易所系统增持公司股份110.88万股，增持平均价格为7.2元/股，占公司总股本的38.45%。截至2011年12月30日，公司实际控制人即董事长陈成辉通过深交所证券交易系统累计增持12.81万股，平均价格为16.07元。

科华伟业和陈成辉拟自首次增持日起12个月内，视资本市场情况再决定是否增持公司股份，但增持公司股份总额不少于公司总股本的0.17%。增持后，华业发展持有公司股份1.51亿股，占公司总股本的23.42%。华业发展计划自首次增持之日起12个月内，增持公司股份比例不超过公司总股本的2%（含此次增持股份）。

科华恒盛（002335）公告，截至2011年12月30日，控股股东厦门科华伟业股份有限公司通过深

## ST黑化终止资产重组

ST黑化（600179）公告，鉴于翔鹭化纤和翔鹭石化确认在重组相关协议到期日2011年12月31日即行终止不再延期，公司此次重大资产重组自2011年12月31日起终止，公司将按照要求向中国证监会申请撤回重组申报材料。

2010年12月29日，中国化工集团公司、中国昊华化工（集团）总公司、黑龙江黑化集团有限公司、ST黑化与厦门翔鹭化纤股份有限公司、China Xianglu Petrochem (BVI) Limited、Gold Forest Company Limited、翔鹭石

斥资3亿元

## 城投控股收购6家填埋场

城投控股（600649）公告，为调整环境业务结构，完善环境板块布局，促进环境主业发展，公司董事会决定由公司全资子公司上海环境投资有限公司以3.01亿元收购上海环境集团有限公司下属六家填埋场子公司股权。

此次收购股权分别为上海老

股。张怡）

## 冠城大通孙公司5.19亿出售房产

冠城大通（600067）公告，近日公司下属全资子公司北京京冠房地产开发有限公司的子公司北京鑫阳房地产开发有限公司与北京首东国际投资有限公司签署了五份《北京市商品房现房买卖合同》，约定北京

鑫阳将位于北京市东城区广渠家园7楼1层101等房屋合计作价

1.04亿元出售给雅虹文化公司。

（张怡）

## 两公司获参股公司分红

珠海港（000507）2011年12月31日公告，全资企业珠海经济特区电力开发集团有限公司日前收到其参股公司董事会决议，获得分红8194万元，并获偿还股东借款4206万元。

珠海港全资企业电力集团参股珠海经济特区广珠发电有限责任公司18.18%的股份。按照参股比例，珠海港全资企业电力集团分配广珠公司股东利润8194万元，并获偿还股东借款4206万元。珠海港确认投资

## 三公司修正业绩预告

科冕木业（002354）公告，预计2011年公司将实现归属于上市公司股东的净利润2160万元至2620万元，同比增长90%至130%，而此前公司预计同比增幅为30%至50%。业绩修正的主要原因是公司全资子公司泰州科冕木业有限公司收到泰州市泰州港核心港区管理委员会企业发展扶持资金1315.6万元。

英威腾（002334）预计2011年将实现归属于上市公司股东的净利润7200万至8300万元，同比下降28%至38%。公司此前预计净利润增减变动幅度为-20%至10%。公司终止股票期权

约2.42亿元。（李香才）

## “十二五”规划产量目标超预期

# 煤层气五年锁定千亿级市场

□本报记者 郭力方

产能已合计达31亿立方米，且初步形成勘探、开发、生产、输送、销售和利用一体化产业基地。

“十二五”期间，这两个产业化基地仍是国内煤层气开发的重点。《规划》提出，到2015年全国煤层气产量要达300亿立方米，这远超出此前210亿立方米的市场预期，也比2010年底90亿立方米的产量多出三倍以上。

更值得关注的是，《规划》拟定的“十二五”期间用于投资煤层气开发利用的各项投资共计达1200亿元，同时对煤层气开采及瓦斯发电等利用方式给予比目前更多的财政补贴。

分析人士指出，大力推进煤层气开发利用仍是“十二五”期间的政策基调，以沁水盆地及鄂尔多斯盆地为代表的煤层气商业化有望进入快速通道。这一过程中，已捷足先登的国内煤层气开采龙头企业有望率先受益。

## 两大基地有望产业化

过去五年，国内煤层气开发主要集中在山西东南部沁水盆地和鄂尔多斯盆地东缘两个产业化示范基地，拥有煤层气对外合作经营权的中联煤层气及中石油、中石化等均已深耕这些区域。据了解，截至2010年底，这两个地区的煤层气

## 龙头企业将受益

在具体公司层面，综合各大券商最新分析报告可以看出，《规划》所构想的“十二五”煤层气开发蓝图将对中国石油、中海油、准油股份（002207）等煤层气开采企业，以及天科股份（600378）、石油济柴（000617）等煤层气开采利用设备供应商带来利好。

值得注意的是，国家能源局煤炭司副司长魏鹏远近日表示，除煤层气对外合作将继续严控外，国内企业特别是煤矿企业实施“先抽后采”的煤层气开发路线将不受限制，这或许意味着煤矿企业未来在煤层气开采方面将获得政策的大力支持。

晋煤集团2011年4月正式托管煤层气化（009968）51%股权，成为公司实际控制人。晋煤集团作为国内煤层气开采领域的龙头企业之一，2010年煤层气抽采量已达15.73亿立方米，利用率达64.4%。此次控股煤层气化，晋煤集团将为公司进一步开拓煤层气开发利用的市场。分析人士指出，晋煤集团此前一直谋划整体上市，而煤层气是公司上市的主体业务之一。

市场分析认为，两个基地的煤层气开采权几乎被中联煤、中石油和中化、以及新近入局的中海油瓜分殆尽。因此，煤层气开采未来五年留给欲试水这一领域的企业的机会或许不多，但在瓦斯发电、液化煤层气销售等利用领域可能会释放一定的市场空间。

中石油近来也频频在煤层气开采上布局谋篇。公开资料显示，2011年，中石油煤层气产量计划达到6亿立方米，而到“十二五”末，其规划目标则是40亿立方米。不仅如此，中石油在煤层气管网建设上也在抓紧布局。不久前，中石油管道局与山西国际电力就山西省煤层气管网项目在太原共同签署合作框架协议，意图在煤层气资源量占全国1/3以上的山西省铺设煤层气管网。而《规划》提出的“十二五”煤层气管网建设目标是，在沁水盆地、鄂尔多斯盆地东缘及豫北地区建设13条输气管道，总长度2054千米，设计年输气能力120亿立方米。

2011年初，中海油取得中联煤层气公司50%的股权，正式加入煤层气开采大军之列。市场普遍认为，中联煤目前拥有27个区块，探明储量500亿立方米的煤层气资源量，将为中海油的煤层气开采业务打下基础。另外，随着各企业开采力度加大，一些致力于煤层气开采和发电等方面的技术和设备供应商将随之受益。

不过，煤层气勘探开发也有风险。目前国内有不少进入勘探领域的企业因开采成功率低而导致前期投入“打水漂”，这值得投资者警惕。

# 永辉超市2011年新开49家门店

## 业态结构略有调整

□本报实习记者 黄宽 福州报道

开业门店总数达到了204家，比2010年净增了48家，同比增长31%。另外，公司尚有已签约未开业门店104家。

永辉超市相关负责人表示，随着门店数量增长，公司在空间版图上扩张较快。比起2010年在福建、重庆、北京、安徽、贵州的五省版图，公司在2011年拓展了天津、河北、江苏、河南、黑龙江、吉林、辽宁等区域，实现了已开业门店覆盖144家，在所有门店中所占比例从2010年上半年的62%提升至71%。

四川、浙江、陕西四省也已有签约门店。

除了门店数量增加、空间版图扩大外，永辉超市的业态结构也在发生变化。在2010年下半年至2011年年底的时间内，公司总共新开门店70家，其中大卖场22家、卖场38家、社区超市7家、精致超市3家。至此，公司已开业卖场与大卖场共计144家，在所有门店中所占比例从2010年上半年的62%提升至71%。

业态结构的改变也导致永辉超市营业收入结构的变化。公司2011年上半年营业收入构成中，食品已经超越生鲜，成为收入占比最高的品类。公司证券部人士表示，营业收入结构的变化一方面是受到卖场和大卖场占比提高的影响所致，另一方面也是公司规模扩大后，对非生鲜类产品供应商的议价能力提升的结果。但该人士也指出，这并不代表公司会改变以生鲜为核心的经营模式。

据介绍，2011年10月至11月，环保部对部分省（区）开展医药制造企业和危险化学品、危险废物企业专项执法检查情况及重点环境问题进行了督查，发现部分企业存在违反建设项目环境保护管理规定、污染治理设施不正常运行、污染物超标排放等环境违法行为。除永安药业和海正药业外，另有8家医药企业被挂牌督办。

□本报记者 刘国锋

吨酒精法环氧乙烷生产装置未批先建，并投入生产；污水处理站排水长期超标排放，现场检查时弄虚作假；责成湖北省环保厅依法责令永安药业1.4万吨酒精法环氧乙烷生产装置立即停产，限期补办手续；责令其限期治理，处以罚款。逾期未完成治理任务，报请有批准权的人民政府责令关闭。

环保部表示，永安药业1.4万

吨酒精法环氧乙烷生产装置未批先建，并投入生产；污水处理站排水长期超标排放，现场检查时弄虚作假；责成湖北省环保厅依法责令永安药业1.4万吨酒精法环氧乙烷生产装置立即停产，限期补办手续；责令其限期治理，处以罚款。逾期未完成治理任务，报请有批准权的人民政府责令关闭。

另外，海正药业外排废水COD

收益8194万元，所获偿还的股东借款4206万元将增加公司现金流。

广东明珠（600382）公告，公司于2011年12月30日收到参股公司广东大顶矿业股份有限公司分配的红利9194万元，广东明珠确认投资收益9194万元。此次分红为参股公司在2011年度的第二次实施分配，广东明珠于2011年6月28日收到参股公司2011年度的第一次分红7880万元。

珠海港全资企业电力集团参股珠海经济特区广珠发电有限责任公司18.18%的股份。按照参股比例，珠海港全资企业电力集团分配广珠公司股东利润8194万元，并获偿还股东借款4206万元。珠海港确认投资

（傅豪）

大族激光（002008）预计2011年归属于上市公司股东的净利润将同比增长50%至70%，而此前公司预计的同比增减幅度为-10%至10%。公告称，截至2011年12月30日，公司已收到转让控股子公司深圳市大族光电子科技股份有限公司股权转让款3亿元。扣除相关成本及税费，此项资产出售将增加公司2011年度归属于上市公司股东的净利润约2.42亿元。（李香才）